

ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV AKADEMIE VĚD ČESKÉ REPUBLIKY V BRNĚ

# PŘEHLED VÝZKUMŮ

60-1



Brno 2019

ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV AKADEMIE VĚD ČESKÉ REPUBLIKY V BRNĚ

# PŘEHLED VÝZKUMŮ

60-1



100 Státní archeologický ústav 100 let moderní archeologie v českých zemích

BRNO 2019

## Resumé

Moravské Bránice (Brno-venkov District), “Ve Starých”, Moravské Bránice I Site. Martin Kuča found two patinated flint flakes.

## OŘECHOV (OKR. BRNO-VENKOV)

### „Kabáty“, Ořechov IV, IVa-e. Bohunicien. Sídliště. Systematický výzkum.

V březnu 2018 pokračoval systematický výzkum bohunicí lokality v Ořechově IV, západní koncentrace, kde jsme navázali výzkum z roku 2017 v oblasti s vyoranými kamennými artefakty (Rychtaříková *et al.* 2018). Prozkoumanou plochu jsme rozšířili v severní a východní části celkem o 8 m<sup>2</sup>. V severní části pokračovala erozní koryta K1 a K3 (*cf.* Rychtaříková *et al.* 2018, obr. 2). Koryto K1 již ve své východní partii částečně vykliňovalo, koryto K3 pokračuje dále severním a východním směrem. Celkem bylo nalezeno a zaměřeno 180 artefaktů, které se koncentrovaly převážně v korytech K1 a K3. Z plavení sedimentu pak bylo získáno více jak 800 artefaktů. V surovinovém spektru dominuje rohovec typu Stránská skála (149 ks), který je doplněn rohovcem typu Krumlovský les (19 ks); celkem 17 artefaktů bylo přepáleno.

Kromě systematického výzkumu probíhaly na lokalitě i povrchové sběry, a to nejen na vlastní poloze Ořechov IV, ale také na okolních („satelitních“) koncentracích a-e (*cf.* Škrdla *et al.* 2016, obr. 2). Ojedinelé artefakty byly nalezeny v prostoru koncentrací Ořechov IVa (EUP), IVb (aurignacien) a IVc (střední paleolit?). Nově byly objeveny koncentrace artefaktů označená jako Ořechov IVd (bohunicien) a IVE (EUP?). Zatímco druhá jmenovaná poskytla pouze několik artefaktů, koncentrace IVd, situovaná v blízkosti centrální koncentrace IV, je nálezově mnohem bohatší.

Povrchový průzkum sídelního klastru Ořechov IV, IVa-e bude i nadále pokračovat. Pokud to umožní stav pole, je plánováno i rozšíření zkoumané plochy v centrální poloze Ořechov IV – západ.

### „Staré boudy“, Ořechov VI, VII. EUP. Sídliště. Systematický průzkum.

Dvě koncentrace artefaktů – VI a VII – jsou průběžně sledovány. Získané kolekce jsou sice již početné, ale dosud neposkytly jednoznačné indicie pro kulturní klasifikaci souborů. V případě lokality VI je sledováno i rozptýlení artefaktů se stopami uhlíčitánu vápenatého na povrchu, které indikují přítomnost polohy s nálezem v intaktních sedimentech, jak již dříve doložila sonda T1/2015.

### „Hojnarky“, Ořechov VIII. Szeletien. Sídliště. Systematický průzkum.

V širším okolí neolitické dílny na zpracování metabazitů byla opakovanými sběry zjištěna též přítomnost štípané kamenné industrie. Přítomnost listovitých hrotů a chybějící levalloiská technika naznačují možnou příslušnost kolekce (nebo její části) k szeletienu.

*Tereza Rychtaříková, Petr Škrdla, Jaroslav Bartík*

## Literatura

Rychtaříková, T., Škrdla, P., Bartík, J. 2017: Ořechov (okr. Brno-venkov). *Přehled výzkumů* 59(1), 115–117.

Škrdla, P., Rychtaříková, T., Nejman, L., Bartík, J., Hrušková, A., Krása, J. 2016: Ořechov IV: Nová lokalita bohunicien nad údolím Bobravy. *Přehled výzkumů* 57(1), 11–31.

## Resumé

Ořechov (Brno-venkov District). A systematic survey of the Ořechov cadastral territory continued in 2018 at sites IV (including “satellite” artifact clusters IVa-e), VI, VII, and VIII. The excavated area in Ořechov IV – west (*cf.* Rychtaříková *et al.* 2018, Fig. 2) was extended to the north and east and an area of 8 m<sup>2</sup> was excavated in 2018.

## OŘECHOV (OKR. BRNO-VENKOV)

### „Pizoňky“, „Randlík“, „Líchy“, „Kabáty“, „Staré boudy“. Ořechov I, II, III, IV, VI. Mladý paleolit. Sídliště. Povrchový průzkum. Uloženo: Moravské zemské muzeum – Ústav Anthropos, výběr u nálezce.

Petr Šmácho provedl v posledních letech řadu sběrů na povrchových paleolitických lokalitách v povodí říčky Bobravy. Na lokalitách: Ořechov I – Pizoňky, II – Randlík a IV – Kabáty získal desítky kusů paleolitické štípané industrie, na lokalitě Ořechov III 1 úštěp, Ořechov V – Tikovický kopec retušovanou čepel a 4 úštěpky, Ořechov VI 2 zlomky čepelí a 16 úštěpů a výrobního odpadu. Další přírůstky má z Želešic I a III.

*Martin Oliva*

## Resumé

Ořechov (Brno-venkov District), “Pizoňky”, “Randlík”, “Líchy”, “Kabáty”, “Staré boudy”. Ořechov I, II, III, IV, VI. Petr Šmácho has found additional pieces of EUP lithic industry at the mentioned sites; Levallois flakes and blades were recovered mainly from sites I and IV.